

履职尽责勇担当 奋楫扬帆促发展

——魏都区审计局2022年审计工作综述

本报记者 杨晓燕 通讯员 唐培锋



召开审计工作会议



魏都区人大常委会调研审计工作



学习党的二十大精神



参加“以莲颂廉润魏都”廉洁画展活动



开展主题党日活动



开展“清洁家园”活动



到火车站开展疫情防控志愿服务



开展“关爱老人”活动

2022年,魏都区审计局在魏都区委、区政府和许昌市审计局的领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实中央、省、市审计机关各项决策部署,紧紧围绕区委、区政府的工作中心,依法全面履行审计监督职责,切实加强自身建设,提升审计工作效能,为全区经济建设发展作出了积极贡献。

狠抓思想建设 筑牢审计根基

坚定政治立场。2022年,魏都区审计局牢牢把握正确的政治方向,共组织理论和业务学习27次,积极引导全局干部职工坚定政治立场,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”。

强化思想武装。该局党组先后组织召开党员大会6次、党组中心组学习会议12次,开展“以案促改”警示教育、“能力作风建设年”专项活动,组织全局干部职工认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大及历次全会精神,学习习近平总书记重要讲话精神,广大干部职工理论素养得到有效提升。

积极防控疫情 强化责任担当

2022年,新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控阻击战打响以来,魏都区审计局响

应区委、区政府号召,积极组织干部职工参加疫情防控志愿者队伍,深入街道、社区、火车站一线,积极做好疫情防控工作,充分发挥党员先锋模范带头作用,用实际行动践行共产党员的初心和使命,在防疫一线筑起一道坚固的红色堡垒,为打赢疫情防控阻击战贡献“审计人”的力量。

履行审计职责 服务发展大局

2022年,魏都区审计局全面推进审计项目,为经济发展服务。

完成区本级预算执行和其他财务收支情况审计。魏都区审计局以推动加强财政资源统筹、促进积极财政政策落实、揭示重大风险隐患、维护经济社会安全、促进深化预算管理制度改革为目标,客观评价2021年度全区财政部门贯彻积极财政政策、落实“六稳”“六保”工作任务和政府“过紧日子”要求,促进经济社会持续健康发展的成效。该局推进财政资金全面绩效管理,规范财政收支行为,促进国家财政经济体系安全高效运行。

深化区管党政领导干部经济责任审计。该局全年共开展经济责任审计项目11个,重点关注领导干部在重大改革事项推进、重大经济政策落实、“三重一大”制度执行、履职用权、执行上级政策措施等方面存在的突出问题,以及领导干部在工作中弄虚作假、隐瞒实情,不作为、慢作为、乱作为问题,促进领导干部守法守纪、履职尽责、廉洁用权、干净干事、担当作为。该局持续加强对执行财经纪律情况的监督检查,不断加大中央八项规定精神贯彻落实情况审计力度,重点关注各部门“三公”经费支出、会议费支出、楼堂馆所建设等情况。该局严肃查处“四风”隐形变异问题,坚持无禁区、零容忍,坚决揭露重大违纪违法问题和腐败案件线索,推动有腐必反、有贪必肃。

开展部门预算执行和其他财务收支情况审计。该局以促进财政部门规范预算管理和财政分配秩序,提高财政收支的真实性,提高财政资金的安全性为目标,重点审计部门财政收支管理情况,执行财政经济政策情况,核实财政收支的真实性,揭露虚增、虚减财政收支,挤占财政专项资金,以及扩大财政开支范围等问题,突出对上级专项资金的跟踪调查,揭示资金使用绩效。

开展政府投资项目竣工财务决算审计。该局以区政府投资重点项目建设进展及资金到位使用管理情况为重点,客观评价政府投资项目建设完成情况,揭示和反映政府投资项目在建设推进、资金

管理和使用、基本建设程序履行及概算执行情况等方面存在的问题,提出意见和建议,并按相关程序及时公开政府投资项目的审计情况,主动接受社会监督,为推进政府投资重点项目建设、提高资金使用效益发挥审计作用。

开展大气污染监测能力建设情况审计。该局重点对魏都区2020年以来各地大气污染监测能力建设情况进行审计调查,围绕政策落实、资金管理使用、项目建设运行3个方面,揭示有关地区和部门在大气污染监测能力建设中的问题和风险隐患,从体制、机制、制度层面分析问题产生的原因,提出切实可行的意见和建议,为持续打好大气污染防治攻坚战贡献力量。

开展违规兴建楼堂馆所情况审计。该局通过对政府性楼堂馆所建设管理情况进行审计,揭示相关政策执行和权力运行中的突出问题,促进贯彻落实党中央、国务院关于楼堂馆所管理的重大部署,严肃财经纪律,进一步弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风。

开展特大洪涝灾害灾后重建工作专项审计。该局以促进灾后重建资金使用,提高资金使用绩效为目标,重点关注救灾资金的下达情况,项目建设推进情况,项目资金的管理使用情况。

开展医保基金审计及“三医联动”改革专项审计调查。该局以促进医疗、医保、医药改革落地见效,推动改革成果更好地惠及人民群众为目标,重点关注改革政策落实,专项资金管理使用,改革难点、堵点贯通,联动效果等情况。

强化审计督导整改工作。该局按照上级部门对审计发现问题整改落实工作的要求,对2021年度审计项目发现问题进行了汇总,对未整改到位的问题建立了整改台账并实行销号管理。

着眼审计重点 提升审计效能

新的一年,魏都区审计局将着眼审计重点,继续开拓创新,奋发进取,发挥审计职能,为地方经济发展服务,具体将完成以下工作:

(一)推动重大政策措施的贯彻落实。魏都区审计局将把重大政策措施落实跟踪审计作为重大政治任务,立足防范化解金融风险,继续跟进地方政府隐性债务化解情况,强化分析预警,促进完善监管制度和风险防控机制。该局将围绕重点民生项目加强审计,进一步加大对社会保障、保障性安居工程、老旧小区改造等重点民生领域和民生基础设施项目的审

计力度,推动各项惠民政策落实,将围绕省政府提出的重点工作持续开展跟踪审计。

(二)提升财政资金的使用绩效。该局将认真完成区级预算执行和其他财政收支情况审计工作,用大数据在对区本级预算单位实现审计全覆盖的基础上,重点关注一般公共预算、政府性基金预算、社会保险基金预算的编报及管理等情况。该局将推动中央八项八项规定及其实施细则精神深入落实,重点关注各部门“三公”经费和会议费等支出情况,促进严格预算管理。该局将持续关注涉农、教育、医疗、环保等领域财政资金统筹整合情况,促进财政资金合理配置,加快形成全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系。

(三)推动权力规范运行。该局将进一步深化领导干部经济责任审计,突出高质量发展导向,紧紧盯住重点环节和重点领域,着力关注重大决策部署推进情况和存在的突出问题,关注权力运行中的乱作为、不作为、慢作为等问题,既要严肃揭示问题,又严格落实“三个区分开来”的要求,促进领导干部担当作为。

(四)促进政府投资项目高质量建设。该局将立足提高投资审计质效,推动投资审计由数量规模向质量效益转变,由传统投资审计向现代投资审计转变,避免出现“以审代结”等行为。该局将及时揭示影响工程进度、质量、效益的问题,督促扫清项目建设障碍,推动各类项目早落地、早开工、早见效。

(五)发挥好审计“治已病、防未病”的建设性作用。该局将把推动完善制度、服务深化改革作为审计工作的努力方向,充分发挥审计监督专业性强、涉及面广、反应快的优势,加大对审计发现问题的跨领域、跨专业、跨部门宏观分析力度,关注制度落实过程中的薄弱环节和风险隐患,以及各领域制度体系之间的衔接性、契合性和配套性等情况,深入分析发现体制障碍、机制缺陷和制度漏洞,提出有针对性的解决办法,发挥审计的建设性作用。

(六)加强干部队伍建设。该局将健全廉政风险防控机制,对审计权力运行全过程和各环节进行全面梳理,认真查摆廉政风险点,制定具有针对性的防控措施,通过采取审前廉政教育、审中跟踪督查、审后廉政回访、审计公示等措施,建立完善的监督教育机制,实现审计全过程廉政监督。该局将鼓励干部职工学理论、学政策、学制度、学业务,提升理论修养、政策水平、规矩意识和业务能力,培养高素质专业化的干部队伍。



召开审计项目推进会议



举办演讲比赛



组织观看《建国大业》电影

(本版图片由魏都区审计局提供)